

## Велько Ковачевич: «Здоровье одинаково дорого и сербу, и белорусу...»

С каждым годом укрепляется взаимовыгодное сотрудничество между Беларусью и Сербией в политике, экономике, культуре. Важная составляющая — медицина. О том, как складываются двусторонние связи в области здравоохранения, рассказывает Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Сербия в Республике Беларусь Велько Ковачевич.

— Отношения между нашими дружественными странами развиваются по всем направлениям, и нет такой области, которая была бы закрыта для совместной работы. Сфера здравоохранения, на мой взгляд, весьма перспективная. Об этом шла речь и на 9-м заседании сербско-белорусской Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству в марте этого года, где фармацевтика упоминалась как один из ориентиров. Уже велись переговоры о налаживании связей между сербской фармацевтической компанией «Галеника» и Борисовским заводом медпрепаратов. «Галеника» находится в процессе поиска стратегического партнера; надеюсь, сотрудничество между двумя фармпредприятиями продолжится.

Как пример отмечу совместную деятельность РНПЦ «Кардиология», которым руководит доктор медицинских наук, профессор, академик НАН Беларуси Александр Мрочек, с Ассоциацией центров гипертонии, профилактики инфаркта и инсульта «Хиспа» в Сербии, возглавляемой профессором Небойшей Тасичем. Вспоминая начало моей дипломатической миссии в Республике Беларусь два с половиной года назад, отмечу, что одной из первых была встреча с министром здравоохранения Василием Жарко. Думаю, это не случайно: здоровье одинаково дорого и сербу, и белорусу...

— Господин Посол, что представляет собой сегодня здравоохранение Сербии?

— Здоровье народа — самое ценное достояние каждого уважающего себя государства. Наше правительство во главе с премьер-министром Александром Вучичем предприняло весьма серьезные реформы, которые уже дают результаты в экономике. Сербия — одна из немногих стран в Европе, где в текущем году зафиксирован рост ВВП на 2,5%, в следующем прогнозируется увеличение на 3%. Такая позитивная тенденция будет отражаться на всех областях жизнедеятельности, включая медицину.

Система здравоохранения активно развивается. В стране 158 поликлиник, 77 больниц, из которых 37 — специализированные клинические центры в Белграде, Нови-Саде, Крагуеваце, Нише; 4 клиничко-больничных центра, 45 научно-исследовательских и научно-практических институтов. Имеет все законные основания для развития и частный сектор, представленный немалым количеством клиник и больниц, располагающих новейшей техникой и диагностическим оборудованием.

Сербия активно участвует в международных проектах. Один из них — «Развитие службы скорой медицинской помощи». Регулярно происходит обмен студентами сербских вузов и медицинских учреждений образования других европейских стран.

— Есть ли у вас учреждения здравоохранения, которыми можно гордиться?

— Это, в первую очередь, институт сердечно-сосудистых заболеваний «Дедине» в Белграде — один из авторитетнейших медцентров мирового уровня, где трудится команда высококвалифицированных специалистов, которые следят за современными тенденциями в кардиомедицине. Они специализируются в кардиологии, интервенционной радиологии, кардиохирургии, лечении сердечной недостаточности, сосудистой хирургии, анестезии и интенсивной терапии, трансплантологии. Хорошо

знают в стране и за ее пределами Ассоциацию центров гипертонии, профилактики инфаркта и инсульта «Хиспа». Это сеть из 20 высокоспециализированных прекрасно оборудованных центров диагностики и лечения сложных сердечно-сосудистых заболеваний, они функционируют не только в Сербии, но и в Черногории, Боснии и Герцеговине.

Наша гордость — Военно-медицинская академия в Белграде, ведущее образовательное и научно-исследовательское учреждение с признанной во всем мире репутацией и высокими медицинскими стандартами, основанное в 1844 году. И сегодня здесь готовят высококвалифицированных военных врачей. Самый большой военный госпиталь в Сербии, юго-восточной Европе и один из крупнейших в мире (1 200 койко-мест, площадь территории 21 га, здания — 180 000 м<sup>2</sup>). Считаю весьма перспективными контакты Военно-медицинской академии Сербии и аналогичных учреждений Беларуси.

— Как развивается фармацевтическая промышленность и возможно ли взаимодействие с белорусскими фармпредприятиями?

— Сейчас фармпромышленность нашей страны проходит непростой этап реорганизации и поиска стратегических партнеров, чтобы обеспечить работу предприятий на полную мощность.

Пример успешного преобразования — ведущая фармацевтическая компания «Хемофарм» (Вршац), доля которой в экспорте фармпродукции составляет 79 %.

Известна в Сербии и за ее пределами уже упомянутая мной компания «Галеника», выпускающая лекарственные препараты, фармацевтическое сырье, парафармацевтические товары, дентальную и ветеринарную продукцию, биодобавки. Считаю, что есть возможности для налаживания связей между фармпредприятиями Сербии и Беларуси.

— Сегодня на курортах Сербии можно не только хорошо отдохнуть, но и поправить здоровье. Популярны и белорусские здравницы, где оказывают медицинские услуги европейского качества по весьма демократичным ценам. Как развивается медицинский туризм и есть ли здесь, на ваш взгляд, перспективы для сотрудничества?

— В стране более 1 000 источников минеральных вод, холодных и термальных; запасы природного минерального газа и лечебных грязей. Действуют 53 санаторно-курортных центра с термальными источниками, которыми пользовались еще в римскую эпоху.

Сегодня насчитывается свыше 20 хорошо оборудованных оздоровительных курортов с уникальными местными лечебными водами и грязями. Самые известные — плоскогорье Златибор, Буяновачка-Баня, Врнячка-Баня, Нишка-Баня, Соко-Баня и Баня Ковиляча. Оздоровительный туризм в «банях» (термальные курорты) основан на разных методах использования натуральных лечебных ресурсов, главным образом термоминеральных вод, пелоидов, природного газа, а также климата, благотворно влияющего на здоровье отдыхающих. Знаю, что в Беларуси тоже много уникальных мест. Это, на мой взгляд, одно из приоритетных направлений нашего сотрудничества, его можно и нужно развивать.

— В вашей стране существуют традиции здорового образа жизни?

— Сербы весьма спортивная нация. В каждом дворе есть спортплощадка, где дети и молодежь играют в баскетбол, волейбол и другие игры. Огромное количество спортивных клубов. Физическая культура — обязательный предмет в школах.

Источник: “Медицинский вестник” – 2016-10-06

Сербы едят много мяса, приготовленного на гриле, любят фрукты, грибы, овощи, особенно фасоль, и меньше в сравнении с белорусами потребляют картофеля.

— Следите ли за собственным здоровьем и каковы ваши предпочтения?

— Стараюсь правильно питаться, тщательно подбираю рацион. Сам готовлю рыбные блюда. Обожаю белорусский мед и молочную продукцию. Предпочитаю ходить пешком.